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GIÁO ÁN
DẠY TRẺ KỸ NĂNG CHƠI AN TOÀN
Lứa tuổi:   5-6 tuổi 

Số trẻ   :  
 24 trẻ
Thời gian: 30 - 35 phút
Lớp      :     Mẫu giáo lớn A1
Giáo viên:  Nguyễn Thị Thùy Linh
NĂM HỌC: 2024 – 2025
I. Mục đích - Yêu cầu:
1. Kiến thức:

- Trẻ nhận biết được các đồ dùng đồ chơi, biết cách chơi đồ chơi an toàn.
- Trẻ biết chơi như thế nào là an toàn, biết tránh những hành động chơi không an toàn gây nguy hiểm cho mình và cho người khác.
- Trẻ biết giải quyết một số tình huống trong cuộc sống.
2. Kỹ năng:

- Rèn kỹ năng quan sát, phân tích, nhận xét và suy đoán của trẻ.
- Rèn trẻ kĩ năng tự bảo vệ bản thân, thao tác với đồ chơi một cách an toàn.
- Rèn trẻ kỹ năng diễn đạt rõ ràng, khả năng phản xạ nhanh và xử lý tình huống.

3. Thái độ:

- Trẻ hứng thú tham gia giờ học.
- Giáo dục trẻ chơi an toàn để không gây nguy hiểm cho mình và cho người khác.
II. Chuẩn bị: 

* Đồ dùng của cô:
- Bài giảng điện tử, máy chiếu, máy tính.
- 3 video tình huống (Nguy hiểm với đồ dùng sắc nhọn; Ném đồ chơi vào bạn; Đùa nghịch khi đi cầu thang)
- Nhạc bài hát “Vui chơi an toàn”; “Bé chơi bập bênh” (Nền nhạc bài hát Tập thể dục buổi sáng và bài If you are happy clap your hand)
- Các câu hỏi trò chơi: Chọn đáp án đúng.
* Đồ dùng của trẻ:  

- Các nhóm chơi:
+ Nhóm 1: Đồ chơi hột, hạt: Các hộp đựng: Đỗ đen, đậu đỏ, hạt kim sa, lạc…
+ Nhóm 2: Một số đồ dùng học tập: Bảng, bút chì, Kéo, Bút màu.

+ Nhóm 3: Một số đồ chơi lắp ghép
- Đồ chơi bập bênh (Nhạc kịch)

- Các đáp án a, b, c, d

III. Tổ chức hoạt động

	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1.Ổn định tổ chức : 

- Cô và trẻ hát bài hát: “Vui chơi an toàn” và trò chuyện:
+ Các con vừa hát bài hát gì?

+ Bài hát nói về điều gì?

+ Các con có biết thế nào là chơi an toàn không?

+ Để hiểu biết hơn về vui chơi an toàn, các cô đã chuẩn bị cho các con 3 nhóm với nhiều đồ chơi khác nhau. Cô mời các con về 3 nhóm và cùng nhau thảo luận xem: Đó là những đồ chơi gì? Và chơi như nào để an toàn?

2. Phương pháp và hình thức tổ chức:

- Trẻ về 3 nhóm và thảo luận.
- Trẻ lên chia sẻ về đồ chơi của nhóm mình và cách chơi an toàn khi chơi với những đồ dùng đồ chơi đó.

- Nhóm 1: Đồ chơi hột, hạt: Các hộp đựng: Đỗ đen, đậu đỏ, hạt kim sa, lạc…

- Cho trẻ giới thiệu về rổ đồ dùng của nhóm. Nêu cách sử dụng hột hạt an toàn.

- Cho các nhóm bổ sung ý kiến.

* Khi sử dụng hột hạt, các con chú ý không cho vào mắt, mũi, tai, miệng để tránh xảy ra tai nạn thương tích. Và khi sử dụng xong, các con cất đồ dùng đúng nơi quy định, nhất là tránh xa tầm tay các em nhỏ. 

- Nhóm 2: Một số đồ dùng học tập: Bảng, bút chì, Kéo, Bút màu.
+ Nhóm các con có những đồ dùng đồ chơi gì?

+ Khi sử dụng các con cần lưu ý điều gì?

+ Nếu không sử dụng đúng cách thì điều gì sẽ xảy ra?

- Các cô có 1 video muốn chia sẻ cùng các con. Đó là câu chuyện của bạn Bo. Cô mời các con cùng hướng lên màn hình nào.

+ Qua đoạn video này, các con thấy bạn Bo như thế nào? Vì sao? Bạn ấy đã làm gì? Vừa chạy vừa cầm bút chì thì sẽ xảy ra điều gì? 

+ Nếu là các con, các con sẽ làm như thế nào? Có bạn nào có ý kiến khác không?
* Các con ạ, với những đồ dùng đồ chơi sắc nhọn phải được sự đồng ý của người lớn thì các con mới được dùng. Khi sử dụng các con cần phải dùng đúng cách để đảm bảo an toàn cho bản thân và người khác.
- Nhóm 3: Đồ chơi trong lớp
+ Khi chơi cần chú ý điều gì ? 

+ Con sẽ chơi với bạn như nào ?

+ Nếu các con ném đồ chơi vào bạn, điều gì sẽ xảy ra ?

- Có 1 tình huống xảy ra khi chơi đồ chơi nữa. Cô mời các con cùng xem.

- Cô cho trẻ xem video ném đồ chơi vào bạn.
+ Các con thấy 2 bạn trong video chơi với nhau như thế nào?

+ Điều gì đã xảy ra khi các bạn tranh giành đồ chơi ?
+ Bạn ấy chơi như vậy đã ngoan chưa ?

+ Nếu là con, con sẽ như nào ? Vì sao ?
* Các con ạ. Tai nạn thương tích khi chơi có thể xảy ra ở bất kì ở đâu nếu các con không có kĩ năng chơi an toàn.Khi các con chơi đồ chơi, các con phải biết đoàn kết, chia sẻ với bạn, không được tranh giành đồ chơi, ném đồ chơi vào bạn. Vì nếu như vậy sẽ làm đau bạn hoặc những điều không mong muốn có thể sẽ xảy ra. 
- Ngoài ra, còn có rất nhiều điều cần lưu ý khi các con vui chơi. Cô mời các con cùng đến với tình huống xảy ra tại trường học: (Cô cho trẻ xem video “Đùa nghịch khi đi cầu thang”)

+ Các con thấy các bạn trong tình huống này đã làm gì?

+ Chen lấn, xô đẩy, đùa nghịch và cả trượt trên lan can cầu thang nữa, có nguy hiểm không? Chuyện gì sẽ xảy ra?

- Các con sẽ nói gì khi nhìn thấy các bạn như vậy?

- Cô mời các con cùng xem tiếp nhé. (Cô mở video giáo dục khi đi cầu thang)
* Chốt: Các con ạ, kĩ năng chơi an toàn là một kĩ năng rất quan trọng. Nhằm tránh xa những tai nạn đáng tiếc, không như mong muốn, tránh xa những việc có thể gây nguy hiểm cho mình và cho người khác. Để thực hiện tốt kĩ năng này, các con nhớ phải luôn luôn có thái độ đúng mực với bạn khi chơi, biết đoàn kết, chia sẻ với các bạn. Các con nhớ chưa nào ?
* Củng cố : 

- Cô Nhung thưởng Trò chơi  «Chọn đáp án đúng»: (trên pp)
+ CC: Các con sẽ về 3 đội chơi, mỗi đội có các đáp án của các câu hỏi. Trên màn hình sẽ xuất hiện những câu hỏi về tình huống và các đáp án: a, b, c, d. Nhiệm vụ của các đội là sau 3 giây suy nghĩ phải đưa ra đáp án của đội mình.
+ LC: Đội nào có câu trả lời đúng đội đó sẽ giành được 1 bông hoa. Kết thúc trò chơi, đội nào giành được nhiều hoa đội đó sẽ giành chiến thắng.

* Câu hỏi của trò chơi :

Câu 1: Với những đồ chơi sắc nhọn như: Dao, kéo, đồ dùng bằng gỗ nhọn, các con sẽ sử dụng như nào để an toàn ?
a. Vừa cầm vừa chạy  b. Dùng xong để lung tung   c. Lấy cất đúng nơi quy định và sử dụng đúng cách d. Làm đau bạn từ những đồ dùng đó.
Câu 2: Trong các đáp án sau đây, đáp án nào là đáp án chơi không an toàn?
a. Trượt trên lan can cầu thang.  b. Trèo lan can, ban công.  c. Xô đẩy bạn, đùa nhau khi đi cầu thang   d. Cả ba đáp án trên.
Câu 3: Khi chơi đồ chơi ngoài trời bé cần lưu ý điều gì?
a. Đùa nghịch khi chơi đồ chơi.    b. Xếp hàng, chờ tới lượt     
c. Tranh giành đồ chơi với bạn    d. Không nghe lời cô giáo.
Câu 4: Với đồ dùng, đồ chơi hột hạt bé nên làm gì?
a. Cho vào mắt, mũi, miệng      b. Vứt lung tung   c. Cho vào tai.     d. Khi dùng xong cất cao, đúng nơi quy định, khi chơi cần có sự giám sát của người lớn.
Câu 5: Khi chơi đồ chơi với bạn bé nhớ:
a. Đoàn kết, chia sẻ với bạn      b. Chơi vui vẻ, nhường nhịn bạn      c. Ném đồ chơi vào bạn.  d. Đánh nhau với bạn.
- Cô nhận xét, kiểm tra kết quả, động viên, khen trẻ.

- Các con biết không, cô và các bạn trong đội tập văn nghệ lớp mình đã bí mật chuẩn bị vở nhạc kịch “Bập bênh an toàn”, cô mời các con hãy cùng xem nhé.
- Cô và trẻ biểu diễn trên nền nhạc bài hát: If you are happy clap your hand.
- Cô mời trẻ chia sẻ.
3. Kết thúc:

- Cô nhận xét và động viên khích lệ trẻ.
	- Trẻ hát cùng cô

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ lắng nghe

- Trẻ về 3 nhóm

- Trẻ lên chia sẻ

- Nhóm 1

​​​​
- Các nhóm bổ sung ý kiến

- Trẻ lắng nghe

- Nhóm 2

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ xem video

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ lắng nghe

- Nhóm 3

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ xem video

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ lắng nghe

- Trẻ xem video

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ xem video

- Trẻ lắng nghe

- Trẻ trả lời

- Trẻ lắng nghe
- Trẻ lắng nghe

- Trẻ chơi trò chơi

- Trẻ chọn đáp án đúng
- Trẻ chọn đáp án đúng

- Trẻ chọn đáp án đúng

- Trẻ chọn đáp án đúng

- Trẻ chọn đáp án đúng

- Trẻ biểu diễn cùng cô.

- Trẻ chia sẻ




LỜI BÀI HÁT BÉ CHƠI BẬP BÊNH

Nền nhạc bài hát: If you are happy clap your hand
Này bập bênh đi lên, rồi đi xuống. Thật là vui.

Này bập bênh ta chơi, thật là vui. Thật là vui.

Giờ, đi lên wao wao, xuống ngay, wao wao phải nhớ.

Nên ngồi thẳng lưng. Oh yeah!

Này bập bênh đi lên, rồi đi xuống. Thật là vui.

Này bập bênh ta chơi, thật là vui. Thật là vui.

Giờ, đi lên wao wao, xuống ngay, wao wao phải nhớ.

Nên ngồi thẳng lưng. Oh yeah!

Này bập bênh đi lên, rồi đi xuống. Thật là vui.

Này bập bênh ta chơi, thật là vui. Thật là vui.

Đừng bỏ hai tay như vậy, sẽ rất nguy hiểm.  (Cô hát)
Đấy mình nên. Bám chặt vào đây. Vâng vâng.

Này bập bênh đi lên, rồi đi xuống. Thật là vui.

Này bập bênh ta chơi, thật là vui. Thật là vui.

Đừng có đứng dậy, nhớ không nên nhảy. (Cô hát)
Nhé bạn ơi. Luôn ngồi ở đây. Nhớ nhé
Ngồi thẳng lưng, khi chơi, bập bênh. Ngồi thẳng lưng.

Và, 2 tay ta, phải bám chắc. Phải bám chắc.

Giờ đi lên wao wao, xuống ngay, wao wao. bập bênh, ta chơi thật vui

LỜI BÀI HÁT “VUI CHƠI AN TOÀN”
Nền nhạc bài hát Tập thể dục buổi sáng
Cô dạy em, khi vui chơi phải nhớ.

Bạn và tôi! Chơi an toàn, an toàn, an toàn.

Không đi nhanh bước vội, không tranh giành đồ chơi.

Không nên xô đẩy bạn, chơi thật là vui.

Cô dạy em, khi vui chơi phải nhớ.

Bạn và tôi! Chơi an toàn, an toàn, an toàn.

Không đi nhanh bước vội, không tranh giành đồ chơi.

Không nên xô đẩy bạn, chơi thật là vui.

